

Бронной Горе, памятные знаки в городе и на городских кладбищах города Бреста. До недавних времен на памятных досках чаще всего была следующая надпись: «Жертвам фашистской оккупации 1941–1944». Примерно с 2017 г. памятники были обновлены и дополнены надписями на иврите с указанием на то, что они посвящены именно жертвам фашизма – евреям Брестского гетто. Культура исторической памяти – вот что держит нас в не имеющей конца цепи поколений. Без осознания памяти о прошлом – нет будущего ни у человека, ни у его семьи, ни у нации, ни у государства.

В. Фесько

КЛИЧЕВЩИНА В ГОДЫ ВОЙНЫ – КРАЙ ПАРТИЗАНСКОЙ СЛАВЫ

Кличевщина – мой родной край. Многие улицы города названы в честь местных героев, защищавших район от немецко-фашистских захватчиков. Какую же роль сыграла Кличевская партизанская зона в освобождении не только нашего края, но и всей Беларуси?

Исходным документом, который дает возможность ответа на поставленный выше вопрос, является постановление Кличевского подпольного райкома КП(б)Б и исполкома районного совета депутатов трудящихся «Об установлении советской власти в Кличевском районе» от 3 марта 1942 г. Это было связано с освобождением района от немецко-фашистских захватчиков. Автором документа был Я. И. Заяц, в то время секретарь РК КП(б)Б. В соответствии с постановлением восстанавливались полномочия всех выборных административных советских, хозяйственных и общественных органов власти. Все они должны были приступить к исполнению своих обязанностей. Для помощи Родине и содействия победе над врагом все население района было мобилизовано для выполнения следующих мероприятий: сбор оружия и боеприпасов на территории района, создание необходимой базы для питания партизанских отрядов, содействие партизанам, оказание материальной помощи семьям красноармейцев. В постановлении отмечалось, что лица, отказавшиеся выполнять предписанные выше правила, будут привлечены к «ответственности по законам военного времени». Для охраны района создавались партизанские отряды самозащиты.

Кличевская партизанская зона сыграла важную роль в освобождении не только нашего района, но и всей Беларуси. Партизанские зоны были созданы и в Осиповичском, Бобруйском, Березинском и Кировском районах. После освобождения Кличева партизаны вели борьбу за освобождение Могилевской области, которая оказалась в тылу врага, принимали активное участие во всех этапах «рельсовой войны», только в 1944 г. накануне проведения Белорусской стратегической наступательной операции «Багратион» взорвав 1452 рельса. Вместе с воинами Красной армии бои за освобождение белорусской земли вели партизаны Кличевской партизанской зоны.

Кличев был освобожден в ночь с 27 на 28 июня 1944 г. В районе по этому случаю каждый год устраиваются митинги, которые проводятся и 20 марта, когда город был впервые освобожден силами партизан. Плата за победу в районе оказалась очень высока. Оккупанты сожгли деревни Вязень и Селец. В деревне Ореховка было уничтожено 110 из 117 дворов. Практически нет такой семьи в районе, в том числе и семья моего прадеда, в которой один или несколько родственников не вернулись с фронта или погибли на оккупированной территории Кличевщины.

Я. Янченкова

ВИТЕБСКОЕ ГЕТТО: ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ХОЛОКОСТА

Город Витебск подвергся немецкой бомбардировке 25 июня 1941 года. Но до 4 июля власти не проводили организованной эвакуации. Более того, было объявлено, что самовольное оставление города является дезертирством. Правобережная часть города была захвачена 11 июля 1941 г., а на следующий день гитлеровцы оккупировали территорию города на левом берегу Западной Двины. Оккупация продолжалась почти 3 года – до 26 июня 1944 года.

Убийства мирных жителей и облавы на евреев начались сразу после захвата города. Уже 17 июля появилось объявление об обязательной регистрации еврейского населения. В докладе айнзацгруппы «Б» о положении в Витебске от 26 июля 1941 г. говорится: «Назначенный еврейский совет пока зарегистрировал 3 тысячи евреев». Всего же учтено в городе 16 000 евреев (включая полукровок и даже детей от смешанных браков в третьем поколении).

Одной из первых дискриминационных мер, введенных оккупантами в отношении еврейского населения Витебска, являлось ношение желтых нашивок диаметром 10 сантиметров на правой стороне верхней одежды спереди и сзади людьми в возрасте от 10 до 55 лет. Массовые расстрелы гитлеровцы начали проводить с первых дней оккупации города. На еврейском кладбище нацисты убивали евреев в течение 3 дней. В дальнейшем их истребление проводилось систематически. Местами массовых расстрелов стали: Иловский ров, еврейское кладбище в районе Смоленского рынка, Улановичская гора, Духовский овраг в районе р. Лучеса, пойма р. Витьба недалеко от ветеринарной академии.

Место изоляции (гетто) для евреев нашли не сразу. Вначале оккупанты стали сгонять евреев в бывшие овощные склады. Распоряжение оккупационных властей о переселении еврейского населения на правый берег Западной Двины к зданию бывшего Клуба металлистов было отдано 25 июля 1941 года. Евреям предписывалось перебраться в изолированный район